



扶贫车间恢复正常生产



农旅融合发展

垫江 摸排解决突出问题 “两不愁三保障”致力脱贫质量提升

一年来，垫江坚持把学习好、贯彻好、落实好习近平总书记视察重庆重要讲话和关于扶贫工作重要论述作为首要政治任务，牢记嘱托、感恩奋进，一鼓作气、顽强作战，聚焦“两不愁三保障”这个基本要求和核心指标，精准精细开展3轮全覆盖集中大排查，摸排发现突出问题1017个，解决“两不愁三保障”质量提升问题3611个，分类分项建立台账，逐条逐项整改销号，实现了全县“两不愁三保障”突出问题动态清零，为决战决胜脱贫攻坚奠定了基础。

义务教育 开展控辍保学行动确保贫困孩子“上得了学”

“和林，来跟着老师一起用手比划爱心的形式来表达对别人的感谢。”3月28日，看着沙坪小学6年级教师廖长红正在教儿子田和林上课，一旁的父亲田德发眼角又泛起了泪花。

“要不是廖老师送教上门，和林早就辍学了。”田德发说，他家原本2015年就脱了贫，但后来由于两个女儿上学，加上妻子来翠红以及儿子田和林原本患有残疾，生活艰难，2018年7月田家又重新返贫。迫于

无奈二女儿田明霞初中毕业就不得不放弃学业，田和林也只能是辍学在家。

镇里了解到情况后，第一时间将田家纳入了贫困户进行帮扶。同时，为两个学生送去教育扶贫政策，帮扶责任人张文辉并主动帮其联系社会爱心人士，资助田明霞在重庆上技校，同时，镇里联合沙坪小学对田和林进行送教上门。于是，这就有了廖长红给田和林上课的一幕。

田明霞、田和林两姐弟能够继续上学只是该县落实控辍保学行动的一个缩影。沙坪镇宣传委员胡超说，截至目前，全镇劝返辍学学生2名，开展送教上门3人，全镇所有贫困学生都实现了义务教育有保障。

“孩子受教育一个都不能少。”垫江教委相关负责人称，为实现贫困孩子义务教育有保障，全县在建立贫困学生基础信息台账的同时，通过县、乡镇、村、社四级走访制度，摸准贫困

学生家庭情况和存在的具体问题，并建立了贫困学生“一生一策”档案。同时开展控辍保学行动，进一步压实帮扶责任，确保每一位贫困孩子都上得了学。去年全县累计投入898.2万元资助了8622人贫困孩子上学，同时帮助40名失学辍学贫困学生接受教育，实现义务教育阶段建档立卡学生无失学辍学发生，义务教育保障率达100%。



家庭医生签约上门服务

基本医疗 落实医疗救助政策确保贫困群众“看得起病”

在广大农村，因病致贫往往占贫困基数的绝对比例，曾用“一人得病，拖垮一家”来形容因病致贫带来的连锁反应。然而随着近年来，各类医疗救助政策的完善以及家庭医生的签约服务，贫困群众因病致贫的发生率逐年下降，医疗负担更是大大降低。这一点高安镇青坪村村民胡香国深有体会。

52岁的胡香国是土生土长的青坪村人，前几年胡家日子还不错，但后来由于老胡患病干不了重体力活，加上

老伴去世以及小女儿上学，胡家生活过得紧巴巴的，2018年胡香国被村上评为贫困户。

为了减轻老胡的医疗负担，村里给他送去了基本医疗保险以及购买了精准脱贫保等各类救助政策，同时，还为他安排了一名乡村医生作为他的家庭签约医生提供上门医疗检查等服务，并将老胡的小女儿纳入教育扶贫政策进行帮扶，同时村上也将胡香国纳入政策兜底。

去年，老胡到重庆大坪医院看病，

得益于各类救助政策的帮助，原本6000多元的治疗费，他自己仅掏了600元，这让老胡很是感动。

不仅是老胡看得起病，村里另外22名因病致贫的贫困户也都和老胡一样享受了各类医疗救助政策，得益于此，去年村里的贫困户都实现了脱贫“摘帽”。

垫江卫健委相关负责人称，为全面彻底解决基本医疗突出问题，全县积极构建“资助参保、基本医疗、大病保险、民政救助、精准脱贫保、90%兜

底资助”医疗保障体系，加快推动贫困村卫生室标准化建设和贫困群众家庭医生签约服务，真正实现让贫困群众有地方看病、看得起病、看得好病。

如今，全县所有贫困户都有了医保参保资助政策，并启动实施“先诊疗后付费”和“一站式”结算制度。去年已累计支出健康扶贫资金539.7万元，贫困户住院自付比例下降到9.83%，同时实现了家庭医生签约率100%，基本医疗保障率100%的双目标。



晚熟柑橘成为扶贫主导产业

住房饮水 开展两大行动确保住上安全房喝上“放心水”

走进新民镇明月村贫困户刘国友的新家，一座占地40平方米的新居掩映在树林中，屋外白墙灰瓦，屋内干净整洁，水电气等设施配套一应俱全，让人难以将危房联系起来。可事实是，去年元旦以前，老刘因为房屋漏风漏雨，还过着四处流浪到处借宿的日子。

刘国友今年52岁，无儿无女是一个孤寡老人，由于身无技能加上房屋破旧，2018年村里将其纳入贫困户进行

帮扶。为了解决住房安全问题，镇村干部将其纳入D级危房进行改造，同时还为老刘安装了自来水管。去年老刘就搬进了新家，过了一个舒服的春节。让老刘欣喜的是，自己不但住上了安全房，同时村里安排他到附近的企业上班，去年底，老刘一举就脱了贫。

不仅是贫困户的危房得到了改善，去年村里通过摸排，发现其中一户农户的房屋同样存在漏风漏雨的问题，后来村里将其纳入D级危房进行

了整治，该户从此有了一个安全的家。

垫江住建委相关负责人表示，为全面彻底解决住房安全突出问题，全县大力实施危房改造动态清零行动，统筹推进农村危房改造和旧房整治提升工程，让贫困群众一步步住进新房子、逐步过上好日子。如今，全县已鉴定挂牌农村住房35158户，其中贫困户7027户，新保障717户贫困户住房安全，住房安全保障率达100%。

与此同时，垫江还大力实施农村

饮水安全巩固提升工程，全面彻底解决饮水安全突出问题。通过推进分散式供水、集中水厂巩固提升、新建农村集中供水、水源及管网联通四大工程，成立农村饮水协会解决建后管护问题，实现让贫困群众喝上放心的自来水。目前，通过该项工程7074户贫困户的饮水安全问题得到了解决，更重要的是，全县所有群众的饮水安全保障率更是达到了100%。

况宇 本版图由垫江县委宣传部提供



网课与送教结合



人居环境整治后的美丽乡村

